



Становище

от

Проф. д-р Стефан Миладинов Ковачев д.м.н.,

Началник Клиника по обща и онкологична гинекология – Военномедицинска академия,
София

във връзка с конкурс за академично звание „Доцент” в област на висшето образование, 7. Здравеопазване и спорт, по професионално направление 7.1 Медицина, специалност „Акушерство и Гинекология” за нуждите на Факултет по обществено здраве и здравни грижи към **Университет „Проф. д-р Асен Златаров”, Бургас**, обнародван в ДВ бр.69 от 11.08.2023г. и в Интернет страницата на университета с единствен кандидат, **д-р Павел Петров Добрев, дм.**

Научноизследователската и преподавателска дейност и научна активност на д-р Павел Добрев бяха оценени според изпълнението на условията за заемане на длъжност „доцент“ от ЗРАСРБ, и от Правилника за неговото приложение в Република България, както и според Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, Бургас.

I. Биографични данни

Д-р Добрев завършва висшето си образование в Медицински Университет – Варна през 2011г. През 2016г, д-р Добрев придобива специалност по „Акушерство и гинекология“ в Медицински Университет – Плевен. От 2016г до 2018г е ординатор към Отделение по онкогинекология на Комплексен онкологичен център - Бургас, а от 2018г до момента е Началник на Отделение по онкогинекология на Комплексен онкологичен център - Бургас. През 2022г защитава дисертационен труд на тема: „Генитоуринарен синдром на менопаузата при жени след хирургична, хормонална и лъчева кастрация“ към Медицински Университет – Варна и придобива научна и образователна степен „Доктор“. От 2021г е асистент по акушерство и гинекология към Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ - Бургас, а от 2022г е главен асистент към същия. През 2019г придобива специалност по „Здравен мениджмънт“ към Медицински Университет – Плевен

Член е на БЛС (Български Лекарски Съюз); БНДАГ (Българско Научно Дружество по Акушерство и Гинекология); БАОГ „Българска асоциация по онкогинекология“.

Д-р Добрев поддържа непрекъснато медицинско образование под формата на квалификационни курсове и участия в медицински форуми по акушерство и гинекология. Представени са 8 сертификати от по-важните курсове за придобита квалификация от д-р Добрев в страната и чужбина. Владее отлично английски и руски езици.

II. Оценка на научните трудове и научната дейност на кандидата

Общият брой научни трудове, с които д-р Павел Добрев кандидатства е 12. Той е автор или съавтор на 8 реални научни публикации, от които 4 в български научни списания и 4 в чужди списания, реферирани и индексирани в бази данни с научна информация (Scopus; Web of Science). Д-р Добрев представя 1 автореферат към дисертационен труд за придобиване на ОНС „Доктор“ на тема „Генитоуринарен синдром на менопаузата при жени след хирургична, хормонална и лъчева кастрация“ и участие и презентации в 2 научни форума. Той представя и една монография на тема: „Възможности за подобряване качеството на живот при генитоуринарен синдром на менопаузата с CO2 лазер терапия“

Д-р Добрев представя доказателства за участие в 1 научен проект № 18/2013 – „Стрес хормонален отговор при отворена и миниинвазивна хирургия в гинекология и урология“ към Медицински Университет – Плевен.

В представената академична справка от НАЦИД – са открити общо 6 цитирания на трудовете на д-р Павел Добрев (без автоцитации), по бази-данни SCOPUS, Web of Knowledge; *Google Scholar*.

Подразделям научните приноси на д-р Павел Добрев в *две категории*:

1. Приноси с оригинален научен характер

За първи път в България са анализирани данни за пациентки с генитоуринарен синдром (ГСМ) в менопаузата след хирургична и медикаментозна (хормонална и химиотерапия) кастрация на възраст от 30 до 45 години. Проучена е честотата и различните проявления на синдрома на генитоуринарна атрофия. Установено е, че пациентките след хирургична кастрация и рак на маточната шийка имат симптоми на вагинална сухота и диспареуния, които повлияват качеството на живот, сигнификантно повече от пациентите

с лекарствена кастрация и карцином на млечната жлеза. Установени са корелациите между наблюдаваните параметри при пациентките. Направени са изводи за предикторите на ГСМ, което подпомага процеса на вземане на решения при пациентки с онкологични заболявания (рак на шийката на матката, карцином на млечната жлеза, карцином на яйчниците) след хирургична и медицинска кастрация.

2. Приноси с методична насоченост

Вулвовагиналната атрофия засяга почти 50% от жените в пременопауза и менопауза и е част от ГСМ. Малка част, около 25% от засегнатите жени търсят лечение за проблема. Възможностите за лечение на вулвовагиналната атрофия са хормонозаместваща терапия, овлажнители и лубриканти или лазерна терапия. Д-р Добрев дава научно обосновани препоръки за лечение на вагинална атрофия след менопауза. Представя алгоритъм на предварителна оценка – определяне на симптомите, диференциална диагноза, физически признаци, диагноза, обсъждане на проблема. Подробно представя възможности за лечение на генитоуринарен синдром на менопаузата.

Основно внимание е отделено на технологията на лечение с CO₂ лазер. Д-р Добрев представя механизмът на действие, противопоказанията, подготовката за лечение и процедурата за третиране.

Представен е собственият опит на автора при лечение на симптоматика на вулвовагинална атрофия при жени в пременопауза и менопауза с CO₂RE Intima фракционен CO₂ лазер.

III. Оценка на научно-преподавателската дейност на д-р Павел Добрев

Съгласно представена служебна бележка – Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, Бургас, през периода 2020-2022г. д-р Добрев води лекции, упражнения и участва в изпити по акушерство и гинекология на студенти от Факултет по обществено здраве и здравни грижи, като асистент и главен асистент (от 2022г).

IV. Заключение

Считам, че д-р Павел Добрев отговаря в пълен обем на условията от ЗРАСРБ, Правилника за неговото приложение в Република България, както и на Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, Бургас за придобиване на академичната длъжност „доцент“

Убедено предлагам на Уважаемото Научно жури да утвърди кандидатурата на д-р Павел Добрев д.м. за заемане на академичната длъжност „доцент“ към Факултет по обществено здраве и здравни грижи на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, Бургас.

Дата: 25. 10. 2023г.

Подпис:

Проф. д-р Стефан Ковачев, д.м.н.

